

●吴昌合

关于文献分类学研究对象问题的思考

摘要 文献分类学是研究图书馆文献分类的原理、方法、规律和应用等问题，以方便人们按学科知识系统管理和利用文献的一门学科。文献分类学的研究对象主要是文献分类法或是网络信息分类法，这两种观点值得商榷。参考文献9。

关键词 文献分类学 研究对象 研究内容 文献分类法 网络信息分类法

分类号 G254.1

ABSTRACT The studies in document classification are focused on the principles, methods, laws and applications. Their objects are document classification systems or network information classification systems, which are controversial. 9 refs.

KEY WORDS Document classification. Research object. Research content. Document classification. Network information classification.

CLASS NUMBER G254.1

上世纪70年代末开始，文献分类逐渐发展成为一门独立的学科，这在我国图书馆界并未引起什么争议。1992年，国家标准《科学分类与代码》(GB/T13745-92)将文献分类学确认为图书馆学的一门分支学科。1993年，《中国大百科全书·图书馆学情报学档案学》将该学科名称统一定名为“文献分类学”^[1]。至此，文献分类学的学科地位已被我国图书馆界认可。但是，关于这门学科的研究对象却一直众说纷纭，始终没有统一的认识。近年来又出现了一个新的观点，认为“文献分类学的研究对象主要是文献分类法与网络信息分类法，同时也研究分类标引技术问题”^[2]。本文就这一最新观点，谈点不同认识。

1 是学科研究对象，还是学科研究内容

“文献分类学”作为一个科学概念，是由内涵与外延两个方面构成的。内涵是指概念所反映的事物的本质属性的总和，即概念的涵义。外延是指概念所反映的事物的总和，即概念的适用范围。文献分类学既然是图书馆学的分支学科，它的外延应当限定在图书馆学的范围之内。这里的“文献分类”实际上是以图书馆收藏的文献为特定对象的分类问题。因此，“文献分类学”概念的外延就是研究图书馆收藏文献的分类问题，或者是研究图书馆收藏文献的分类活动。概念的外延确定概念的名称，概念的名称应当用高度概括的专指的词语来表达。因而，这里讨论的“文献分类学”，其完整、准确的名称应该是“图书馆文献分类学”；用“文献分类学”命名，容易将其误解

为“文献学”的分支学科。既然大家已经认可“文献分类学”的学科名称，笔者对此也无话可说，但必须指出，现在的所谓“文献分类学”并非是属于“文献学”之下的广义的“文献分类学”，而是特指“图书馆学”之下的狭义的“文献分类学”。“文献分类”显然隐含在图书馆范围之内，不包括非图书馆系统收藏的文献分类问题。非图书馆系统的文献分类，如情报、档案、出版发行等部门的文献分类，属于学科之间的相互交叉、应用问题。这是我们对“文献分类学”概念涉及的事物范围，即概念的外延所作的客观界定。

“文献分类学”概念的内涵是指“图书馆文献分类问题”的本质属性的总和。具体地说，就是为了解决图书馆文献分类问题，或为了进行图书馆文献分类活动所必需的要素。这些要素包括：文献分类的工具，即文献分类表和相配套的使用手册、类目索引等；文献分类方法，即文献分类规则，包括基本规则、一般规则和特殊规则等；文献分类工作，即文献分类管理，包括确定使用本、工作程序、质量控制等；同类文献排列，即书次号编制；文献改编，即分类表更换或修订后的已编文献的分类问题等等。文献分类作为一门学科，其要素还应包括文献分类学的基本问题，如研究对象、研究内容、研究任务、研究方法和学科性质、相关学科等；文献分类的基本原理，如科学分类、概念逻辑等；文献分类的发展规律，包括历史的、现状的与未来趋势等；文献分类的应用，包括在情报、档案、出版发行和网络信息等方面。所有这些要素的总和构成了文献分类学概念的内涵。如果用概括的语言来表

达，“文献分类学”概念的内涵就是研究图书馆文献分类的原理、方法、规律和应用等问题。

众所周知，一门学科的研究对象是指人们研究和思考时作为目标的人或事物，也是人们认识的客体^[3]。学科研究对象规定了学科的研究范围，确定了学科的名称。学科研究对象不是具体的零碎的研究内容的描述，而是一个整体的认识目标，是一个专指的抽象化的概念。学科研究对象是由科学概念的外延所确定的，而科学概念的内涵则是学科研究的内容。显而易见，本文所讨论的文献分类学研究对象的新观点，即“文献分类法”、“网络信息分类法”、“分类标引技术”等，实际上是文献分类学研究的主要内容，学科研究对象不能与学科研究内容相混淆。

2 文献分类学的研究对象主要是文献分类法吗？

该观点的主要理由有两条：一是“文献分类学是伴随着文献分类法编制实践的发展而发展的”；二是“分类法是文献分类研究的出发点与归宿”^[4]。需要指出的是，人们习惯称之为“文献分类法”，实际上是指文献分类表或文献分类体系。如果是“文献分类表学”，将“文献分类表”作为该学科的研究对象，自然无可非议。但是将“文献分类表”作为“文献分类学”的研究对象，显然不能涵盖这门学科的研究范围。“文献分类”即使作为一种方法或技术，至少也要包含两个方面：一是建立文献分类体系，即编制文献分类表；二是运用这个文献分类体系，即以文献分类表为工具来类分具体的文献^[5]。实际上，图书馆里的文献分类工作主要是指第二个方面。文献分类表仅仅是工具而已，编制文献分类表的目的是为了解决图书馆文献分类的实际问题。文献分类表是图书馆文献分类的要素之一，单凭文献分类表不能解决图书馆文献分类问题，图书馆文献分类活动需要多种要素共同参与才能完成。“文献分类”作为一门学科，还要研究这门学科的基本理论、基本问题、基本规律和应用问题，这些更不是“文献分类表”所能涵盖的。虽然文献分类学的发展与文献分类表编制实践的发展有着密切关系，但它决不能成为文献分类学的研究对象，因为“文献分类表”仅仅是解决事物问题的一种工具、一个要素，它不是作为研究目标的事物的本身。就像造房子一样，虽然设计图纸很重要，但我们总不能说建筑学的研究对象是制图，除非是“制图学”。因此，我们同样认为，文献分类学的研究对象不是“文献分类表”，除非是“文献分类表学”。

文献分类是以文献分类表为工具，按照文献内容的学科属性或其他特征，将图书馆收藏的文献分门别类地、系统地揭示与组织起来的一种方法^[6]。这种方法的本身并不是目的，仅仅是揭示和组织图书馆文献的一种手段，它的目的在于方便读者利用文献和图书馆工作人员管理文献。因此，提供按学科知识系统组织和检索文献的方法，以方便人们管理与利用文献，这才是文献分类的出发点与归宿，也是文献分类学研究的出发点与归宿。毋庸置疑，文献分类表是文献分类学研究的重要内容之一，文献分类学的已有理论研究成果，也大多与文献分类表有关，但这并不能说明文献分类表是“文献分类学”研究的出发点与归宿。人们研究文献分类表，不断探索提高文献分类表的质量，是为了更加有效地解决图书馆文献分类问题，最终目的是为了方便人们管理和利用文献。文献分类表是文献分类必需的工具，文献分类表质量高低直接影响文献分类的质量，但是，文献分类表并非是影响文献分类质量的唯一因素，还应包括人员、设备、管理等方面的因素。

文献分类表是文献分类学研究的重要内容，但不是全部内容，文献分类学研究的成果虽然大多与文献分类表有关，但并非都包含在文献分类表的范围之内，文献分类表不能作为文献分类学研究的整体目标，因为它不能涵盖文献分类学研究的全部内容。此外，姑且不论上述两条理由是否能够成立，作为一门学科的研究对象，并不是由某项研究内容的重要程度来决定的，也不是由研究的目的或“出发点与归宿”来决定的，而是由人们认识的客体，即研究时作为目标的事物来决定的，所有的研究内容乃至“研究的出发点与归宿”都必须围绕这个事物，包含在这个事物，即研究对象的范围之内。

3 文献分类学的研究对象是网络信息分类法吗？

文献分类学的研究对象不是文献分类法，更不是网络信息分类法。这是因为网络信息不属于文献的范畴，网络信息分类不能成为文献分类学研究的目标。网络信息与文献是两个相对独立的事物，处于两个不同的领域，网络信息与文献存在着巨大的差异。网络信息是指在互联网上传播与利用的信息，无论是文本信息还是非文本信息，也无论是数字式的还是多媒体的，都是虚拟信息。而我们所说的文献，是指图书馆收藏并提供利用的文献，无论是传统的印刷型文献还是现代的物理的电子文献，都是实体信息，文献

的知识内容、记录符号,必须依附于一定的载体,即物理形态。网络信息是一种高度动态的信息,信息始终处于不断产生、更新、淘汰的变化之中。而文献一旦形成,就永远处于静态之中,文献内容的变化,则以新的文献形式出现,不会在原来的文献中表现出来。网络信息是以节点为中心的分布式的开放信息系统,互联网上任何相关信息都可以通过节点链接起来,此外还能和用户具有互动关系。而文献则是封闭的知识系统,不会与其他任何知识系统交换信息。网络信息是以超文本形式存在,各种信息可以随着节点任意跳转,构成立体网状的联系。而图书馆文献是用线性方式组织的,只能按照固定的次序排列和检索。网络信息没有统一的控制,也没有共同遵循的数据描述规范,信息质量参差不齐,几乎包含人类的一切知识领域。而文献的文档结构都已经逐步规范化,版式也相对固定,图书馆文献是经过人工筛选的,信息质量得到有效控制,范围也相对稳定。网络信息是集图文声像于一体的多媒体形式存在的,而文献则是以一种媒体形式独立存在的^[7]。由此可见,网络信息是一种不同于文献的独立存在的信息资源,网络信息与文献属于两种不同类型的信息。

网络信息是分布在互联网上数以百万计服务器上的高度共享的虚拟信息。用户范围极为广泛;从大学教授到小学生,从科学家到工人,从企业家到农民,从政府官员到居民,从电脑爱好者到球迷,乃至家庭主妇,无所不有。不受教育程度、所在国家、地区、部门的限制,其服务对象占绝大部分是属于非专业研究型用户,即普通用户或一般用户^[8]。图书馆文献一般为特定的用户群服务,不同类型的图书馆都各有自己的藏书体系,用户需求有一定的规律性,用户数量也比较稳定,虽然文献资源共享一直是图书馆现代化的最终目标之一,但是由于受到文献实体自身因素的制约,共享程度极为有限,不可能达到因特网上虚拟信息共享的水平。

网络信息是现代网络环境的产物,对网络信息组织与管理的便是数以万计的大大小小的门户网站和搜索引擎。网络信息分类是由各自网站的电脑专家、网络工作者面向计算机技术环境、面向广大的网络用户组织进行的。尽管网络信息是高度共享的信息,但对网络信息的分类,各个网站都是各自为政,分散进行,没有统一的标准和模式,分类体系千差万别,分类质量参差不齐。由网络信息分类所建立的分类导航系统,仅仅是给用户提供一种浏览式的分类查询手

段。而文献是图书馆购置、收藏并提供利用的实体信息资源,图书馆负责组织与管理各自收藏的文献信息。文献分类是由各馆的分类专家、图书馆工作者面向图书馆的实际工作环境、面向特定的读者服务群组织进行的。尽管文献信息资源的共享程度极为有限,但是对文献的分类,各馆至少可以在一定的国家、地区或系统范围内开展合作,共享分类成果,分类体系、标引规则也正在逐步走向规范与统一。图书馆文献分类的功能,不仅仅是用于编制分类检索工具,提供按学科知识系统进行分类检索的手段,而且还用于组织文献分类排架,为读者和图书馆工作人员提取文献提供方便。分类排架是图书馆文献分类的一项特有的重要功能,也是文献分类与网络信息分类的本质区别之一。由此可见,图书馆只负责所收藏的文献分类,网络信息分类不属于图书馆的职责范围,除非是图书馆自己的网站。但即便如此,哪怕是真正意义上的数字图书馆也好,各馆网站上的分类体系,也仅仅是一种数字化的文献分类体系而已。也就是说,依然是文献分类表,而不是网络信息分类表。

由于分类的对象不同,用户的需求不同,技术环境不同,分类的工具——文献分类表与网络信息分类表也存在着巨大的差异。笔者并不否认文献分类与网络信息分类存在着联系。网络信息分类需要应用文献分类的理论或方法,尽管目前这种应用还微不足道;文献分类也需要借鉴网络信息分类的理论或方法,特别是在为读者服务的易用性方面。现代学科之间的交叉渗透是很普遍的现象,但是我们不能因为一门学科应用了另一门学科的理论或方法,就把另一门学科也作为自己的学科研究对象,这实际上是各自学科的应用问题,属于学科研究内容之一。文献分类的主体是图书馆,客体是图书馆收藏的实体文献;网络信息分类的主体是门户网站,客体是互联网上的虚拟信息。作为学科来说,因为有各自的研究对象和研究内容,应该是互相独立、互相排斥的,分属于各自学科的领域。它们之间的联系,一方面体现在同属于上位学科“信息分类学”的范围之内,另一方面也体现在两门学科的交叉渗透,即相互应用的关系。因此,“网络信息分类法”准确地讲应该是“网络信息分类学”的研究内容之一。虽然目前“网络信息分类学”的学科地位还没有正式确立,但依据科学分类的理论,随着学科的发展,它终将成为一门与“文献分类学”并列的独立的学科。“文献分类学”不能代替“网络信息分类学”,除非“文献分类学”又上升为“信息

“分类学”，这显然是不可能的。作为一门学科的研究对象，应该是人们认识的客体，即学科研究的客体或目标，“网络信息分类法”不是“文献分类学”研究的客体，而是“文献分类学”的应用问题，属于“文献分类学”的研究内容之一。

4 结束语

科学的研究的本质就是运用科学的方法，揭示尚未被人们认识的纷繁复杂的社会现象和自然现象。将复杂的问题简单化，简单的问题更加简单、通俗化，以方便人们利用，这才是科学的根本宗旨。其实，文献分类学研究对象问题并不怎么复杂，将问题过于复杂化，可能是造成对这个问题的认识众说纷纭的原因之一^[9]。笔者认为，学科概念的外延规定学科的研究对象，学科研究对象确定学科的名称，学科概念的内涵规定学科的研究内容，而学科定义则主要是对学科研究对象、研究内容和研究目的的整体表述。因此，文献分类学的研究对象就是图书馆收藏的文献分类问题(或活动)，简而言之就是文献分类，当然这里的“文献”是限定在图书馆收藏的文献。该学科最专

指的名称应该是“图书馆文献分类学”，简称或通称“文献分类学”，研究的主要内容包括图书馆文献分类的原理、方法、规律和应用等问题。文献分类学的定义则可以这样表述：文献分类学是研究图书馆文献分类的原理、方法、规律和应用等问题，以方便人们按学科知识系统管理和利用文献的一门学科。

参考文献

- 1,3 俞君立. 中国文献分类法百年发展与展望. 武汉: 武汉大学出版社, 2002
- 2,4,7,8 俞君立, 陈树年. 文献分类学. 武汉: 武汉大学出版社, 2001
- 5,6 北京大学图书馆学情报学系《图书分类》编写组. 图书分类. 北京: 书目文献出版社, 1990
- 9 吴昌合. 也谈图书分类的研究对象. 图书馆建设, 1993 (1)

吴昌合 教授，硕士生导师，教育部图书馆学学科教学指导委员会委员。通信地址：合肥安徽大学管理学院。邮编 230039。
(来稿时间：2005-03-16)

内江师范学院图书馆

